BspNr: B1312

Themenbereich

Stetigkeit, Differenzierbarkeit

Zide vorhandene Ausarbeitungen
o  Vertiefung der Begriffe Stetigkeit und TI-92 (B1312a), tw. nur Lsungen
Differenzierbarkeit.
Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele B1310 bisB1314
L ehrplanbezug (Osterreich): 7. Klasse

Queélle: Karl Weinstich, nach Maria Koth, Mathematik - 100 Maturaaufgaben mit vollstandigen L&sungen, htp Wien
1993

Trassierung 3

Angabe:
2x—-8:x<-5
Gegeben ist die Funktion f(x) =4 f,(x):-5<x<3
—x*+8:x>3
Fragen:
Ermittle die Funktionsgleichung fir f, so, dass f(x) auf ganz R definiert ist und, dass
a) die Funktion f auf ganz R stetigist,
b) die Funktion f an den Stellen -5 und 3 unstetig ist, aber der Grenzwert von f an diesen Stellen existiert,
C) der Grenzwert der Funktion f an den Stellen —5 und 3 nicht existiert,
d) die Funktion f auf ganz R differenzierbar ist.
€) Automatisiere die Aufgabe d) mittels eines Makros; Scripts oder Programms.

Die Ausarbeitung der ersten Teile (a— d) verléuft analog zu Beispiel B1310.
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BspNr: B1312a

Lésungen (System: TI-92+)

_ 3x+l

ada) f,(x)= . (-5<x<3)
0:x=-5

adb) f,(x)= _3’;+1:—33xsz
0:x=3

adc) f,(x)=1 (-5<x<3)

add) f,(x) :%(—29;8 ~151x° +153x+1427) (-5<x<3)

Ausarbeitung (System: TI-92+)

ad e)

Befehlsscript fiir den TI — 92 - Plus:

C:clrhome

:Linker Randpunkt der Stilickelstelle:

C: 5-randli

:Rechter Randpunkt der Stickelstelle:

C:3-randre

:Funktionsgleichungen Tinks und rechts

1 (egal was):
C: 2x-8|xsrandli-y1i(x)
C: x"2+8|x2randre-yre(x)

:Polynom dritten Grades reicht zum

:Stickeln:
C:a*xA3+b*xA2+c*kx+d->g(x)

:Ableitung der Stickelfunktion:
C:d(g(x),x)-dg(x)
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:g(randli)=yli(randli)-eq1
:g(randre)=yre(randre)-eq2
:dg(randl1i)=(d(y1i(x),x)|x=randli)-eq3
:dg(randre)=(d(yre(x),x)|x=randre)-eq4

:Losen des GS:
:solve(eq1 and eq2 and eq3

eq4,{a,b,c,d})~Toesung

:Stlickelfunktion
:g(x) | Toesung-g1(x)
:g1(x) |x2rand1i and x<randre-stueckel (x)

:Plotten

:clrgraph

:zoomstd

:graph yl1i(x),x
:graph yre(x),x
:graph stueckel (x),x
:clrhome

and
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Programm fiir den TI — 92 — Plus:

Eggg{) eq1,eq2, 43, 6q4 e R e T T S T
© Eingabe der Gleichungen und i 0
© Randwerte linke Fkti [-Zx-8
rechte Fkt: |[-x~2+8
Dialog linker Rand: [5_
Request "linke Fkt",yli1 rechter Rand: [3
Request "rechte Fkt",yre1
Request "linker Rand",randli
Request "rechter Rand",randre diffhar<D
EndD'l og DIFF FAD AUTO FUHC 0/Z0
oxpr 111y 2o i aleotclotharlpr ntofe1es uel |
expr(yre'] )_,yre(x) B diffhar) Done
expr(randli)-randli:expr(randre)-randre ~29.x  151-x2  153-% 1427
" alix 56 o T wme Y rme
© Polynom 3.Grades zum Stiickeln
a*XA3+b*XA2+C*X+d—’g(X) OIFF FAD AUTO FUMC z/z0

d(g(x),x)~dg(x)

1 FEw | F%
va Zoom|Edit] ~

© Aufstellen des Gleichungssystems ETE
g(randli)=yli(randli)-eq1 Plof Tibe Omctwe
g(randre)=yre(randre)-eq2 wigl=ylicx) | % < randli
dg(randli)=(d(y11(x),x)|x=randli)-eq3 “y2=yre(x) | = ¥ randre
dg(randre)=(d(yre(x),x) |x=randre)-eq4 u3=gl(x) | = 2 randli and = 2 randee
4=l
© Losen des Gleichungssystems Hg:
solve(eql and eq2 and eq3 and 37:
eq4,{a,b,c,d})~1oesung pd =
DIFF RAD AUTO FLNC

© Stickelfunktion auf g1(x) speichern
g(x) | Toesung-g1(x)

Fer F FEw Far F7

1 E &
- E Zoon|Trace |Regraph|Math|Draw |

© Alle Funktionen in den y-Editor
y1i(x) [x<rand1i-y1(x)
yre(x) |x>randre-y2(x)
g1(x)|x=rand1i and x<randre-y3(x)

EndPrgm

TIFF FAD_AOTO FUNE | Eus ]
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